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書面質詢
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本澳航空貨運物流發展

　　航空貨運是本澳物流運輸系統當中重要的組成部分。早於2004年，
澳門國際機場貨物處理量已突破22萬噸，2005年持續上升至22.7萬噸，
而澳門國際機場亦多次獲得國際性的航空貨運獎項。【註1至3】可見，
本澳航空貨運物流具有一定的處理能力及發展潛力，加上本澳自由港的
優勢、機場擴建的契機，以及聯動大灣區各機場等利好因素，未來在航
運發展上有望達到30至40萬噸的產業價值。然而，要實現提升整體航空
運輸的目標，除了要為本地相關行業創造生存及發展空間，亦要進一步
完善本澳航空貨運物流當中的各個關鍵環節。

　　事實上，過去由於澳門機場貨運站倉儲能力有限，不少貨機即使落
地本澳亦無法將貨物進行拆卸，加上現時在禁區當中的航空打板業務僅
外判予一間機構進行，對貨物流轉效率造成了限制。故此，業界期望特
區政府吸納更多打板業務公司進入市場營運，配合澳門國際機場橫琴前
置貨站項目（下稱：前置貨站）落地的契機，【註4】增強澳門國際航空
貨運處理能力，以解決現時航空物流供應鏈的困局。

　　值得指出的是，多年來澳門航空物流業開放包機服務，雖然促進了
機場的使用，但在規管及商業模式上，澳門公司或澳人卻未能獲得合理
回報。因應大灣區及香港航空業的發展情況，廣東省、香港或國際航空
物流公司往往將澳門機場視為備用選擇。然而，本澳機場僅能獲得微薄
的停機及搬運處理成本，對跨境再出口的物流供應鏈而言，澳門並未獲
得實質效益，令本地的貨運司機，航空安全與保安專家，以至相關的專
業人員均難以發展。

　　此外，現時澳門的航空物流業必須承擔中介角色，對跨境出口的貨
品或商戶進行適當監管，並承擔追溯責任，惟本澳對航空貨運業務缺乏
相應的法律法規保障，加上社會對航空物流業發展的前景不清晰，難以
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吸納青年加入，令行業存在青黃不接的情況。特區政府應加強與業界的
溝通，積極研究航空物流業人才需求規劃，並制定針對性的專門課程，
因應發展所需培養相應人資，為行業持續發展作好人才儲備。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、過去澳門機場貨運站倉儲能力有限，隨着佔地6.67萬平方米的
前置貨站項目落地，【註4】有望在硬件上提升本澳航空物流業貨運站倉
儲能力，解決現時航空物流供應鏈的困局。然而，現時本澳禁區內航空
打板業務僅外判予一間機構進行，對貨物流轉效率仍然造成一定限制。
特區政府會否藉前置貨站落地的契機，為航空打板業務引入更多經營者，
增加行業競爭，推動行業營運及提升本澳航空貨運處理能力？

　　二、本澳物流業發展由於前景不清晰，難以吸引年青年投身而使行
業發展受到一定限制。特區政府會否制定航空物流業人才需求規劃，以
及因應行業特性，推出專門的培訓課程，為本澳儲備行業人才，應對未
來發展所需？

　　三、特區政府於2011年曾設立物流業發展委員會，聽取物流業界的
意見及建議，以協助特區政府制訂、推廣及推行物流業發展的政策、策
略和措施。【註5】然而，相關委員會於2017年2月被撤銷，【註6】其後，
特區政府雖委任部分前物流業發展委員會成員為經濟發展委員會成員，
但據業界反映，由於涉及物流相關內容多樣，缺乏專責委員會，導致不
少行業具體訴求難以有效反映。特區政府會否研究重設物流業發展委員
會，廣泛吸納行業意見，以對本澳物流業制定更系統的發展規劃？
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